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Liberálisok harca,
A mig a képviselőházban az obstruk- 

ció hömpölygő vizein hánykódik a Tisza- 
kormány hajója, addig az országban sok­
kal makacsabb szívóssággal és nagyobb 
erőfeszítéssel folyik a liberálisok belső 
harca a régi és az uj rendszer emberei
között.

Mint minden belső háborúság, úgy 
ez is nem a nyílt szinen, hanem a szín­
falak mögött vívatik, a hóimét azonban 
hélt-ki ó l-a a nézőtérre is kihallatszik egy- 
e,,v éri srbb hang, kivillog az összemért 
fegyverek egy-egy eltévedt fénycsilláma. 
A lián hevében a régi rendszer hívei 
egymásután dugják ki bozontos lejüket 
a színfalak mögül, hogy meglássa őket 
a harci dijat osztogató vezér és régi 
szolgáim dk jutalmául javukra döntse el 
a küzdelmet.

Folyt már ez a harc Széli Kálmán 
alatt is, változó szerencsével Hol az uj, 
hol me- az ó-liberálisok győztek. Általá­
ban a --/eresek mindig túlsúlyban vol­
tak. s j-en ennek köszönheti Széli Kál­
mán, hogy megbukott egy olyan politi­
kával. melynél sokkalta rosszabbhoz tap­
solnak most az ó-szeresek 1 isza Istvánnak.

A Széli alatt kivívott, helyesebben 
megtartott túlsúlyt a regi rendszer em-
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A kosár.
Irta: Reviczky Irma.

I pas/talatbói tudjuk, hogy n házas életben 
oly to nan előforduló zsörtöiödéseket legtöbb- 
nviri valami csekély ok idézi elő.

I i'nyílja azt a következő tört ónét ke is, a 
ni"' felvidéki tót helységben játszódott le. 
Ili lat ' t Wvdirska Tamás, me-ter-egere nézve 
derek la'-.irfonó hatodmagával. Vagyis n így gyer­
mek -v , < az élete párjával. a kinek más hibája 
nem volt. csakhogy a nyelve úgy járt, mint a 
perpcioiiiulum. Wodicska barátunk dirigálta a 
liiiziiepet A nagyobb hűk a vesszőt vágták, a 
kiseliliek hámozták, az asszony meg a háziteen- 
duket végezte.

\ dolgos kosárfonónak úgy ment a munka, 
mint karikacsapás. Ma azonban üldözte a fálum. 
Égy i - -árral bilielődótt egész nap. Megkezdte, 
felbontotta. És újból felbontotta, mint Penelope 
0 fonalat. Így ment ez es nem máskép. \ égre 
mire öreg este lett a faluban, elkészült vele. És 
ÉGzeu áll az északi kender-fűzből fonott szép 
kosár!

herei most oda akarják fejleszteni, a hol 
az Bánffy alatt volt, a pártabsolutizmus- 
nak azon fokára, melyen a rendszer em­
berei föltétlen és kizárólagos befolyást 
gyakoroltak a közhatalom összes köreire. 
Tudják és érzik ok azt jól, milyen ké­
nyelmes és hasznos dolog liberálisnak 
lenni, ha a protekció javai felett egyes 
klikkek rendelkezhetnek, melyek kényök- 
kedvök szerint szabják meg az érdekkö­
rüket. Ezek jelölik ki a közigazgatási 
tisztviselőket, kiszemelik és megszerzik, 
maguknak és embereiknek a legjövedel­
mezőbb mellékfoglalkozásokat, vezetik a 
választásokat, kormányozzák a törvény- 
hatóságokat, igazgatják a részvényes 
vállalatokat és pénzintézeteket.

Tetteikért felelősséggel senkinek sem 
tartoznak. Nem a lelkiismeretűknek, a 
mely- nincs, nem a törvénynek, a mely 
van ugyan, de azt velők szemben a kor­
mány nem hajija végre.

Nyitramegyében az ó szeresek klikkje 
minden erejével rávetette magát Kramo- 
lin Victor főispánra, a kit minden áron 
kiemelni szeretnének állásából. 1 haladá­
saikat már régóta folytatják ellene, tie 
úgy Széli Kálmán, mint Khuen-H derváry 
alatt csak papiros golyókkal lövöldöztek 
feléje, melyek természetesen senkiben 
sem tettek kárt. Éretlen és bőrükbe nem

Wodicska Ta in as te kelt az úhdielyeről, a 
hol a kosár mellett annyit gubbasztott, t-s a 
munkaközijén meggóru.v-alt tagjait kiegyenesítve, 
hangosan mondó : — N hala az égnek, kész a 
kosári — És tréfás ni odafordul a feleségéhez 
szólva: —- Nos asszonv mondd te is velem, hogy 
„Hála az égnek, kész a kosár!

Az as-zoiiv erre ho"Ziisan telel ; ■ döfd) 
volna, ha mindjárt tele is lenne ez a kosár. Szé- 
gvelheted magadat, egész áldott nap egv kosárral 
bíbelődni 1

— No. no öreg feleli a férj — hisz még 
lesz nyár ! És a hosszú nyíri nap alatt elkészül 
öt-hat kosár is. Most azonban ne csinálj olyan 
Jeremiás forma arcot. X idulj fel, hogy kosz lett 
a kosár és mond utánam, hogy : Hála az égnék 
kész lett a kosár 1

— Persze, hogy lesz nyár 1 — így a per- 
pendiculum - ha csak az efféle biztatással főz­
hetnek vacsorát isi A gyerekek éhesek ...

_ Megelégszünk a déli maradékkal is —
vág szavába Tamás — ha nem terhelik meg este 
a gyomrukat, jobban alusznak majd a gyerekek 
és nem fognak álmodni az ördögről. És most 
szaporán kiáltsd velem, hogy: Há'a az égnek, 
kész a kosár!

— Talán csak nem ettem bolond gombát.

férő gyerekek csínytevéséhez hasonlított 
a támadásnak az az egész apparátusa, 
melyet Kramolin ellen mozgásba hoztak. 
Falragaszokon előre hirdették a hangza­
tos cimű támadó cikkeket, melyeket azon­
ban abszurd tartalmuk és ügyetlen irá­
lyuk miatt senki sem vett komolyan.

Most azonban, hogy Tisza István ke­
rült a kormány élére, Kramolin ellenség- i 
elérkezettnek látják az időt az erősebb 
cselekvésre. Gyűlölt ellenfelük ellen fel­
ingerelni törekszenek a kormányelnököt, 
a ki csont az ő csontukból, vér az o vé­
rükből. Éppen azért biztos sikerre számí­
tanak, sőt már hiresztelik is, hogy a fő­
ispán el van ejtve, s utódjául a klikk 
egyik legtudatlanabl), de legvakmeróbb 
embere van kiszemelve.

Mi, a kiket Kramolin főispánhoz sem 
párt-, sem egyéni ér-lek nem köt, abban 
a helyzetben vagyunk, hogy minden rész­
rehajlástól ment, szigorúan tárgyilagos 
véleményt nyilváníthatunk erről az egész 
belső háborúról, mely a nyitramagyei li­
berálisok kebelében dúl.

Az ó-szeresek támadása személyi és 
tárgyi természetű okokra vezethető visz- 
sza. Kramolin Viktor mindjárt ioispánsága 
kezdetén nem mellőzte azokat az embe­
reket, a kik elődjénél, Thuróczy Vilmos­
nál bententesek voltak, sót inkálib előzé-

llo _ v lit áll na (i pap* jam a .-/avakat, Iliin: egv 
papagaly madAr 1 — feleli a házsártos feleseg.

— Parancs, parancs 1 Vagy rögtön eugedel- 
meskedel nekem, vagy jaj neked 1 — kiáltó Wo­
dicska Tamás

— Szeretném én azt látni! Én rajtam aka­
rni! kitölteni a boszuságodat, bogy egv kosánál 
pocsékoltad el az egesz. napot, azért sem mon­
dom most . . .

Az. a-szonv még he sem végezte mondókaját,
: midőn a kosárfonó már is mogyoróin pálcával 

ütlegelni kezdte az engedetlen hitestársa hátát. 
A gyermekek ezt látva, irtózatosan sikoltozni 
kezdtek. A nagy zsivajra át jött a szomszédból a 

I pal koma, a ki rátámadt a kosárfonóra, ' hogy 
I miért veri a feleségét.

— I ram Jézus! — mondó a koma, hisz 
! belekékül a kotnámasszony háta.

Ha belekékül, hát belekékül — dörmőgi 
1 Wodicska — legalább megtanítom őt raóresre... 
I És eltnnndá az esetet.

Pál koma odébb állt és melegiheu újságolta 
I oda haza a hirt. Az asszony épen a tűzhely kö­

rül forgolódott és fél füllel figyelt a férje sza­
vaira. Mikor az kérdi:

— Ugy-e Mariankám, te az én kedvemért 
mondanád, hogy : Hála az égnek, kész a kosár i



r; yitramegyei szemle.

kényen közeledett hozzájuk, kedvüket ke­
reste és minden lehetőt elkövetett, hog> 
megnyerve őket, a szabadéit uplírt meg 
bomlott egysegét helyreállítsa.

IV valamint minden csillagnak külön j 
konjunkciói vannak, úgy Kramolin is uj j 
összeköttetéseket létesített abban a hozzá 
közel álló környezetben, melynek egyet­
len előnye éppen a közelség, mert ennek 
révén jut a környezet a főispánra gyako­
rolható befolyás sokléle javaihoz. Ter­
mészetes, hogy Kramolin ebbe a kör­
nyezetbe a saját embereit vonta be, a 
kik már azelőtt is közel állottak hozzá. 
Így azután a Thuróczy-éra gárdistái hát­
térbe szorultak, s bár még mindig kere­
sett emberek voltak. >értékes elemek «, 
mint ők szokták mondani, de a toispáni 
befolyással monopóliumot már nem űzhet­
tek. A kik azelőtt szabadon intriguálhat- 
tak, most kissé rövidnek kezdték érezni 
a kezüket.

Ez tájt nekik és ez a személyi ter­
mészetű oka a főispán ellen folytatott 
agv arkodásnak.

Ezenkívül a Thu róczy-érának ezen 
számkivetett maradékai, a Kramolin által 
felavatott rendszerrel sem tudtak megba­
rátkozni. Ok ahhoz a jogtipró rendszer- i 
hez voltak hozzászokva, mely az ellenzé­
ket nem hagyja élni, hanem erőszakos 
kézzel megfojt mindenkit, a ki lélekzetet j 
mer venni a szabadság levegőjében. Széli 
Kálmán alatt ez a politikai gonosztevés 
lehetetlen volt, a jogtiszteletet önként nem 
gyakorolták ugyan alatta sem, odáig a 
liberalizmus nem tud felemelkedni, de 
legalább ki lehetett küzdeni a jogot és 
meg volt legalább a lehetősége annak, 
hogy az ellenzék a törvény- és jogtiszte­
letet milyen - olyan haláléival ellenőriz­
hesse.

Szélinek a köztisztesség határaihoz 
közeledő politikáját, a I- ispánoknak is, 
különösen az általa ki nevezetteknek, ko 
vetni.'k kellett. Követte Krámolni is Nyil-

— No:ii én ! — leleli Ni iíiuk i asszony, a 
piros p. vsgits ifjú paraszt menyecske — bolond- 
Ságnak tartom eu, az ilyesmit kommandó szóra 
elmondani

N I de ha szépén kernelek — incselke­
dett tovább Pál uram a felesegével.

— Nos akkor sem ! — feleli a menyecske 
csökönyösen.

Pál koma is tiizhe jött erre és ráförmed 
az asszonyra:

— Te! rögtön mondd utánam, hogy : Hála 
az égnek, kész a kosár ! Vagy pedig lesz bij!

Mariuka dui asan felbigyeszti a piros szá­
ját, de nem szól egy kukkot sem.

„A rósz példa ragadós*, mondja a közmon­
dás. Pál gazda elővesz egy botot és megtáncol- 
tatja azt a felesége halán, a ki iszonyatos jajga­
tásban tör ki.

Ekkor ép arra ment körül a liiró és meg­
áll Pál koma háza előtt, hogy a lárma okát ki­
puhatolja. Pál koma mikor a bírót meglátta, hir­
telen eldobta •> botot cs lekapja fejéről a barány- 
bör süveget es tisztelettudóan süvegei a birö 
előtt, a kinek elmond: történtekét.

Es a miatt versz engem, te zsivány V — 
kérdi Marinka — es a kalendiriomban elő nem 
forduló szentek nevét zúdítja a fejére. A birö

ramegyébun, melynek kormányzata az ő 
keze alatt a pacifikáció jegyébe jutott. 
Az ellenzék a személyes harcokat nagy­
részt beszüntethette, küzdelmét szoros elvi 
alapon folytathatta, részt vehetett a me­
gyei életben, a mi sok szempontból ja­
vára vált a közügynek.

A megyei közkormányzat politikájá­
nak e/t az eredményét, melynek minden 
igazságos es tisztességes ember csak örül­
het, ezt sajnálják Kramolin ellenségei, mert 
ez a politika a régi rendszer erkölcste- 
lenségeinek nagy akadályát képezi.

Hogy kicsodák ezek az emberek, azt 
most már nem kell kutatnunk, tetteik 
rugói elárulják őket. —y-

Tanítóink javadalmazása s nyugdíjügye,
Irta Mihálik Juznef egyhdzm. fötanfeliigyelű.

(Folytatás.)
Halhatatlan emlékű Roskoványi püspökünk 

a mint feuyes bizonyítékát adta a tanítók iránti 
atyai szeretetéuek, midőn e nyugdíjintézménynek 
alapját mindenekelőtt a maga nagylelkű adomá­
nyával megvetette ép úgy szervezd éles elméjéről 
is tett minden dicséreten fölül álló tanúságot, mi­
dőn 1862. év május hó 11-ről kelt Dekrétumában 
ezen alap gyarapításáról ekkép intézkedik: Az 
egyházmegyei kautortauftuk s tanítók nyugdíj­
alapjába fizetnek : a) egyszer s mindenkorra min­
den káutortanftó 4 ftot, segédtanító 1 ft. 53 kvt.; 
b) minden kantortanító - tanító megválasztatása­
kor 5 ftot; cl minden kántortanltó s tanító há­
zasságkötés előtt 10 ftot; d) minden született 
gyermek után 1 ftot. Mily tekintélyes összegre 
nőtt volna fel ez alap, hi a tanítói kar minden 
egyes tagja belép ez egyletbe, s pontosan fizeti 
vala ez alapba az ő tagsági dijait!

Ámde ez a papság többször ismételt unszo­
lására sem történt, miglen a többség részéről a 
tagsági dijak befizetése teljesen megszűnt. Mondja 
meg a panaszló káulovtanltó - mennyivel járult 
ez alap gyarapításához ?

Fólöl-ittem e nyugdíjalap számadási könyveit 
de tiz e\ n belül, annál kevésbbé azon felül, sem 
ő, sem az egvsz trencséni esperesi kerület egy 
fillérre; sem for lul elő a befizetők között, mar 
pedig a teplai kautoriaultő 13iiO kor. javadalma 
tán c- ik elbírta volna azt a kis tagsági dijat. 
Íme ezért oly med lő ez az alap, csekély a nyug­

díjazottak száma, valamint jelentekteleu a belőle 
kiutalványozott nyugdíj vagy segélyösszeg. Es a 
tanítóság ez indolenciája majdani aggkora iraut 
megbotránkoztató a kath. tanítok országos segelv 
alapjánál is, 23,000 kath. tanítót számítunk, ezek. 
tői per 1 korona évenkint 23,000 koronának kel­
lene ez alapba befolynia, befolyt pedig a múlt 
évi számadások szerint 3853 kor. 17 fin. j|a 
szegény tanítót lehetne ebből az alapból évenkint 
felsegíteni, hány tanító fiát felnevelni, hány árvát 
és özvegyet a végiuségtőt megmenteni, lia niiu- 
denki megértené az összeg ily értékét, szeretné 
a saját veret, s belépve az egyletbe pontosan fi. 
zetué be a tagsági diját! Kérdem, miért néin 
lehetne ez alap meg bővebb forrásává az áldás­
nak, mint a gazdag Eötvös-alap V

Nagyobb bizalmat érdemel ez, mint amaz 
Egyházmegyei nyugdíjügyünk rendezetlenségének 
oka tehát egy részt a tanítók indolenciája s egy­
házuk iránti okadatlan bizalmatlansága, másré-zt 
azonban az országos nyugdíjtörvénynek az egész 
tanítói kar által kért s kilátásban is álló reví­
ziója.

Hogy megcáfoljuk vegre ama tévedését, hogy 
a püspöki kar milsem törődik a tanítók sanyarú 
sorsával, álljon itt a következő kis statistika: 
Roskoványi alapítványból ez évben 4 kántortanltó 
képezdész fia kap per 200 kor., 4 kántortanltó 
fia per 25 #, 140, 160, 200 kor. ösztöndíjat; a 
nagyszombati Orsolya szüzek alapítványi helyen 
neveltetik 7 tanító, a nylíraiaknál 5 tanító leá­
nya ; püspöki menházban püspökünk jóságából 
ingyen élelmezést kap 8 tanító gimnazista fia. — 
felsőbb leányiskolában ti tanítónak a leánya tan­
díjmentességet és ezt még többen kapnák — ha 
jobb bizonyítványokkal jelentkeznének. Tehát a 
ki vak, ne beszéljen színekről.

Tn ni tóegyleteink.
Ha az erő. mely egyesekben rejlik, csak 

egyesületekben tud szembeszökő tettek s köz­
hasznú alkotásokban érvényesülni .- — tudta ezt 
a (auitúk regi gárdája is, hisz mindenki tudja, 
hogy már a 00-as években is, mielőtt az 1808. 
évi iskolai törvény életbe lépett volna egyház­
megyénk minden esperesi kerületében voltak mál­
tali i lói egyleteink, melyekben élénk volt a testü­
leti szellem, erős az összetartás! érzület, pezsgő 
él-1 s tevékenység, es ami fő: vallásos hit, ha­
zafias érzés s egyházuk iránti hű ragaszkodás.

A hetvenes évek, sajnos, a helyeit, hogy 
szaporították volna ezen egyleteink számát, erő­
sítettek volna a (önállók tagjai között a kartársi 
összetartozás és szeretet kötelekéit, kezdek bom-

bekt eleire inti a házasfeleket es hazafele veszi 
utjai. I Aközben kaputos ember létére — olyan 
fv.icsának tűnik neki elő a dolog, bogy a vacso­
ránál elmondja. <zep fiatal feleségének.

— Lásd — moudá erre az asszony — ilye­
nek vagytok ti férfiak mind ! Uralkodni akartok 
mindenkor az asszonyon. A szerelem nálatok 
semmi; csak az erő valami! Ha az asszony nem 
engedelmeskedik vakon és valamire nemet mond, 
azt mondjatok, hogy önfejű; de ha egy férfi 
valamit a fejébe vesz. ettől cl nem áll, ha törik- 
szakad, el nem áll — ezt nevezitek ti férfiak 
állhatatöságnak.

— A le, Annuskám — feleli a birö csodál­
kozva — e szerint te védelmezed az engedetlen 
asszonyokat! Ugy e csak tréfából beszélsz így ? — 
kérdi euyelegve a túró.

— Tréfa ide, oda — válaszold a szép asz- 
szouy — ha te például, hozzám jönnél és szépen 
megkérnél engem, hogy : — Annuskám, édesem, 
mondd, az én kedvemért hogy : Hála az égnek, 
kész a kosár! — akkor szívesen mondanám 
Máskülönben

— Annuska! ezt nem szívesen hallom -- 
mondja a bitó.

— A mi igaz, az igaz ! Az asszony nem a 
féljenek a szolgálója — ha sokszor ki is szol­

gaija öt — de a barátnője, a ki nem fogadja e 
a parancsot, de igenis meghallgatja a kereset 
szívesen — kardoskodek a menyecske . . .

— No pedig öröktől fogva a férfi volt, úr a 
házában — válaszold a birö — s a mennyire 
teheti, a jogos hatalmát barátsággal tetézze, de 
ha az asszony a barátjának nem is akar enge­
delmeskedni, kénytelen azt megcselekedni az 
urával szemben. „() legyen a te urad és paran- 
csolóil“, mondja a szentirás is.

— Én a férjben nem ismerem el az urat! — 
monda a birö felesége — azért ne is jusson 
valamikor az eszedbe nekem parancsolni . . •

— És ha én neked most komolyan paran­
csolnám, hogy mond utánam : Hála az égnek, kész 
a kosár !, nem tennéd-e meg ? — kérdi ingerül­
ten a férj . . .

Az asszonynak már a nyelve hegyén volt 
egy csípős válasz — mert azt onnét tudom, hogy 
lángba borult az arca — de nem volt ideje tele­
letet adui — mert benyitott szobájukba az orvos. 
Szerencséjükre, mert talán itt is lett volna hadd 
el hadd.

— Az orvos azt újságolta, hogy ép most jön 
a kastélyból és hogy már ott is tudják a Wo- 
dicska Tamás esetét. És hogy a báró is ezt kö­
vetelte a feleségétől, hogy ő is mondja utána;
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Ul. aggul egybeolvadtak a járási körökbe, 
,,u. |vei együttvéve képezik jelenleg a trenrsén- 
'T nvitravávmegyei általános tanítói egyletet. 
e’ ’ [-,lv0| A|i tőlem ezt a tiszteletreméltó hatal- 

testületet gyanúsítani vagy valamivel meg- 
"uolui hisz az 6 bizalmából magam is tisztelet­
éi elnöke vagyok s maradok is mindaddig, mig 
felvett jelszavához: „Isten és haza“ hfi marad 
ókeresztény szellemű nevelés elveit és hagyomá- 
' követni fogja, ámde szeretném tudni, ha 

,lbba belépett kath. tagjainak szükek voltak 
a régi esperességi szervek keretei, a kor 

< helyi viszonyoknak meg nem felelő alapszabá­
lyaik miért nem iparkodtak ezeket inkább a 
jelenlegi fokozottabb szellemi igényeik, vagy a 
változott helyi és korviszonyaik szerint átrefor- 
inálni. mintsem rájuk nézve egy egészen isme­
retlen, hozzá nem egészen homogén testületbe
belepni V , , „

Kein mondhatják, hogy erre fölszólítva nem
lettek, hiszen ezek reorganizációjára én három­
kor kerestem fel a kér. ales peres urakat, s 
tudomásom van arról is, hogy ezek meg is kí­
sérlettek a regieket uj alapokon föléleszteni, de 
hivő szavuk s buzdításuk viszhang nélkül maradt. 
Tenvleg csak a pruszkai, pruzsinai áll fen, ez 
ev nvaráu pedig a legbiztatóbb auspiciumok kö­
rött alakult meg a nyitravölgyi, melyhez a szka- 
csánvi és vesztenici olvadt be, és az évek óta 
olv pezsgő kedv, magas paedagogiai szakértelem 
s "egyházias szellemben működő turzófalvi, mely 
egy hajszállal sem áll alantabb a legelső járás- 
köri vegyes egylettel szemben. Mi tartja tehát 
önöket vissza, mint kath. tanítókat katholikus 
egyletekbe való tömörüléstől ? Feszélyezi önöket 
tan a papságnak bennük való részvétele, az 
üléseknek ezek által való vezetése, irányítása ¥

Semmi okuk ezt derogálásnak venni. Mert 
valamint a pap mint helyi igazgató, ha nincs is 
tanítói oklevele, tudja megítélni a felügyelete 
alatt állő tanítója szakképzettségét, hivatásos, 
odaadó buzgóságát, eredményes működését, es 
ebből kifolyólag maga részéről mindent elkövet, 
hogy vele nem annyira hatalmat, mint inkább 
nagyrahecsülő tisztelet és szeretetét éreztesse, 
ep oly szaktudás, eszély és tapintattal bir az az 
egvleti egyházi elnök is, hogy a tanítói gyűlést 
céltudatosan vezesse és a fölvetett kérdésekhez 
hozzá is szólhasson, mert hisz nagyobb az álta­
lános műveltsége, theologiai és paedagógiai kép­
zettsége. végtére többet fordulván meg a világ­
ban és érintkezvén az emberekkel, tán szélesebb 
i- a latköre. és azért helyesebben is tudja elbi-

,Hála az égnek, kész a kosár I“ és mert a inéi- 
tőságos asszony nem volt erre hajlandó, a főúri 
házaspár is e miatt összeszólalkozott.

A biró erre kibékült a kis feleségével.
A doktor pedig — szerencse — hogy nőt­

len volt, máskülönben ki tudja, hogy milyen re­
ceptet irt volna elő a feleségének.

A kosártörténet szájról szájra járt és meg­
jegyzendő. hogy még tovább hét házaspár veszett 
össze a faluban. Mert hét asszony vonakodott 
mondani, hogy „Hála az égnek, kész a kosár!“

Hét házaspár I Csak a kikről nekem van 
tudomásom, hát a kikről még nem jött el a hir, 
hányán lehetnek — egy kosár miatt!

„Tant de bruit, pour une omelette! . . •“

Sziporka.
A legnagyobb csapás.

Azt kérdezi a nebulótól a tanár, mondaná 
meg. Magyarországra mi volt a legnagyobb csapás.

Nagy lélekzetvétellel készül hozzá az ipse, 
a mig hátulról súgják néki : „a tatárok bejöve­
tele“ mire ö gyorsan mondja:

— A tanárok bejövetele !

rálui. mely módszer vezeti a tanítót biztosabban 
a célhoz az iskolában és boldoguláshoz a gyer­
meket egykor az életben.

Mi az a mit mi kivárniuk a tanítójuktól V 
Vallást, ebből folyó tiszta erkölcsöt és kath. szel­
lemet. „Adjatok az iskolának — mondja a tudós 
paedagogus Steiuberger — „kath. szellemű taní­
tót, olyat, a ki nemcsak meg van keresztelve, 
vagy egykor katekizmust is tanult, hanem tanítót, 
kinek szivében élő hit honol, Jézus vallásáért 
lelkesedés lángol, kinek elvei ugyanazok, melyek 
az egyházéi, a ki az egyházzal együtt erez, a mi 
az egyháznak fáj, neki is fájjon, a mi az egyhá­
zat lelkesíti, az benne is lobogtassa a lelkesedés 
lángját és boldog lesz az egyház és a haza is“.

De miután látni kezdjük, hogy van a hazai 
tanítóság közt egy töredék, a hazai tanügyiroda- 
lomban nem egy közeg, mtlv ama magasztos jel­
szavakat „Isten és haza“ csak cégérül használja, 
és alatta oly paedagogiai irányelveket hangoztat 
és követ, melyek homlokegyenest ellenkeznek azon 
alapelvekkel, melyeken a haza fölépült s melyek 
a múlt dicsőségét, a jelen áldásait és a még szebb 
jövő zálogát képezték és képezik, mi a kath. ta­
nítóinkat inkább a régi esperes-kerületi s egy 
egyházmegyei kath. tanító egyletben s/eretuők 
látni. Fűnek megalakulása ismét csak Önöktől 
függ — rajta tehát, ha van Önökbeu egy kis 
kath. öntudat, egyházukhoz való őszinte ragasz­
kodás és a keresztény szellemű nevelés-oktatás 
iránti érzék.

Levelezés.
Tr -Kiiáti, 1903. hot. 16.

„A baáni iskola“ cim alatt a „Vágvölgvi 
lap“ legközelebb múlt számában személyemre vo­
natkozólag egy közlemény jelent meg, a melyben 
az mondatik felőlem, hogy én — alighanem te­
kintve azt, hogy az állami iskolánál vállalt ter­
hek is nagyrészbeii az én híveimnek vállait nyom - 
ják, s hogy befolyásomat állami iskolánál éppúgy 
érvényesíthetem mint hitoktató és lelkész, mint 
a felekezetinél, tehát hogy egészen helyesen 
distingválva — az állami iskola mellett foglaltam 
állást, s a kath. egyház ennek következtében a 
maga iskoláját, mint fölöslegeset megszüntette.

Fzen hamis s nekem egyrészt mintegy híze­
legni akaró, de papi reputációmat mélyen sértő, 
és kompromittáló ráfogás ellen e lap utján is til­
takozom, s azt mint rút rágalmat visszautasttom.

Határozottan tudom, hogy ezzel érveltek bi­
zonyos honboldogító úri emberek a kultusz mi­
niszter úr előtt is, kapacitálui akarván őt ezzel 
még jobban a baáui állami iskola szükségességéről, 
és a kath. iskola beszüntetéséről. — Ez nem tisz­
tességes eljárás I

Éu tiszta lelkiismerettel állíthatom azt, hogy 
a kath. iskola érdekében megtettem mindéül, a 
mit megtennem papi kötelességem volt, s azért 
tiltakozom az ellen, hogy nekem rovassék fel bű­
nül az, ami valótlanság. Én többi között a kath. 
iskolába való beiratást kétszer is szószékről ki­
hirdettem, s a szülőknek lelkűkre kötöttem, hogy 
gyermekeiket kath. iskolába írassák be: eu a 
kidoboltatás ellen, hogy t. i. senki katholikus 
iskolába gyermeket ne írassa be, — mert ez be 
van szüntetve, — hanem csak államiba, orvoslást 
kerestem az alispán úrnál; én a beiratásokat ma­
gam foganatosítottam, miután a kath. tanítóknak 
ezt megtenni tiltva volt a városi elöljáróság által, 
sőt mi több, meg volt tiltva nekik az általam 
beiratkozott gyermekeket tanítani, mert külön­
ben — ha ezt megteszik — fizetésüket megvon­
ták volna tőlük ; ez oknál fogva a nálam beirat­
kozott 32 gyermek is kénytelen volt állami isko­
lába átmenni; továbbá éu a baáni kath. iskola 
megszületése, és az állami iskolával való egye­
sítése ellen felebbeztem a megyei törvényhatóság­
nál, de felebbezésemmel el lettem utasítva.

Most ismét felebbeztem a vallás- és köz-

oktatásügyi mioiateriumhoz, a hol az eddigele 
eliutézve uincseu. — Továbbá a baáui kath. isko­
lát nem a kath. egyház, hanem a baáni képviselő- 
testület határozata, és ennek erőszakos törvény- 
ellenes keresztülvitele szüntette meg

Az állami iskolában nem öt, hanem csak 
négy tanerő működik. — Hogy vájjon képes e ez 
a négy tanerő körülbelül 450 iskolás gyermeket 
kellő oktatásban részesíteni, azt a nagyérdemű 
szakértő közönség bírálatára és Ítéletére bízom 

Azt őszintén mondhatom, hogy sok szülő 
elégedetlen a mostaui tauítással, mert a gyerme­
keknek a fele délelőtt, a másik fele pedig délután 
jár iskolába. Ilyen tanítás után nem igen lehet 
valami eredményt felmutatni.

Végül nagyon kiváncsi vagyok, hogy mit fog 
majd gondolni a minister úr azon úri emberekről, 
a kik őt tévesen informáltak, hogy t. i. a baáni 
plébános is az állami iskola mellett van, ha ez 
ellen hozzá intézett felebbezéseinet fogja olvasni.*)

Kapsz János,
plébános.

*) Erre vonatkozólag a lelkész ur elődjétől is vet­
tünk nyilatkozatot, melyet lapunk térazüke miatt jővóre 
hozunk. Szerk.

Újdonságok.
Bende püspök úr a Legény- 

egyletnek. Főtiszt. Bende Imre uyitrai 
megyés püspök úr ő méltósága, ki fejedelmi 
ajándékával a közel múltban örvendeztette 
meg Nyitva városát, ismét fényes tanujelét 
adta szívósságának és közismert áldozatkész­
ségének. ö méltósága ki éber figyelemmel és 
érdeklődéssel kiséri városunk minden humá­
nus és vallásos intézménye fejlődését, tudo­
mást szerzett arról, hogy a helybeli kath. 
Legényegylet otthonát újra épiti. A kegyes 
főpásztor, ki jól tudja, hogy az ilyen egyleti 
építkezés anyagi gondokkal szokott összekap­
csolva lenni, sietett ezen bajunkon segíteni 
és az egyletet 1000 (ezer) koronával ajándé­
kozta meg. Fogadja a püspök ur 6 méltósága 
ez utón is nagylelkű, kegyes adományáért a 
nyitrai kath Legényegylet leghálásabb köszö­
netét. Az egylet nevében Dr. Batthyány 
Vilmos gróf egyleti elnök.

A nyitrai kath. legényegylet ma,
vasárnap, november 22-én. saját egyleti helyisé­
gében, házalapja javára zárt kői ű táncmulatsággal 
egybekötött sziuielóadást rendez. Kezdete este 
8 órakor. Belépő dij 1 korona. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 
Színre kerül a Falu rossza, énekes népszínmű, 
Tóth Edétől.

Felhívás a F. M. K. E. nyitravár- 
megyei tagjaihoz. A E. M. K. E. központi 
irodája, a nyitravármegyei választmány fölkeré- 
sére, elvállalta a választmánynál nyilvántartott 
tagdíj-hátralékok behajtását. Tisztelettel fölkérem 
ennélfogva a nyitravármegyei választmány Xyitra 
városi tagjait, a kik hátralékban vannak, hogy 
a központi irodának szabályszerű, az egyesület 
pecsétjével és nevein aláírásával ellátott értesítő­
jével (nyugtájával) jelentkező pénzbeszedőnknek a 
hátralékos tagdijakat, esetleg részletekben is, meg­
fizetni s ez utóbbi esetben a részletfizetést az 
eredeti értesítő (nyugta) hátlapján, sajátkezű alá­
írásaikkal ellennyugtatni, a vidéki hátralékos ta­
gokat pedig, hogy a hivatalos értesítéshez mellé­
kelt postatakarékpénztári befizető lap felhaszná­
lásával hátralékaikat, esetleg részletekben is, be­
fizetni szíveskedjenek. Azokat a hátralékosokat, 
a kik a hivatalos értesítést követő tizennégy nap 
alatt még részletfizetést sem teljesítenének, má­
sodszor is fel fogjuk hivui a fizetésre s ha ezen
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ismételt felhívásunk <em vezetne eredményre.
6szinte aajnalatni'kra kénytelenek lennénk, 

siyátkezá al.uiá-:i:k alapjáu. a meyllyot énként 
vállaltak a tagdíjak me.'lizete<ere M/ évi kötele 
zcttseget. :r ut n fizetésre kötelezni. A K 
M, K K. ko/|-oiiti irodája nevében: Vilmos,
tótok ír. , .Egyházi hírek Gvflrky Utv.m <0 «- 

1 : ■ 1
и. ki. I'atilovi •> IMI uyug.ihni/ott le
к, V. i.\niM>i n.ogt • 1 tas.rv.il korházi lelkiznek 
neveztetett ki a lipótmezei elmeheteitekhez

A nyit mi hath kör 11 ....... '••ott.
VI -eu t.-irtja Vze.e- . vt-idu'o tinne|'.’t - 

Mintin'.' 0/ Onne|iély é|t|>en 1 iptttik zártakor 
|...vk. Zsák a jovö számban les (luk kejiesek 
arról referálni.

Tóth Imre mosouim-gyei v. niis-
pan U' e e: . t Ueve/i 1 k ' 1 K z I
tot vettünk, melyben ürömének ml kiiejer -1. le j
ö felsege fegyelmi ti..'eheti akként intézkedett. 
l,ooj a fevveími itelet minden következményéit l 
Totíi alispánra t e/ve bitit kirti Myr:t>- e.< ,

; - 1 
vi^zi iiienite!' - al.i. — T..th Imrének már ez is 
na i elégtétel, ile mi egy előre tartózkodunk az j 
e'e! kiakna/.isiitől s meglátjuk a pozsonyi itele- . 
let. A dolog ug'au ' azért éldekcl bennünket, mert |
nmeik nlejen Ny it ....... gye közig, hízott «aga 'olt lel-
lii'a e.- ngvhen mint te n vidékéit lel duut"iii. 
Ny:'!;.teegye kiküldte dr. Hyiilky (ii-za, dr. .limits 
lnne és dr Kostvál Miklós urakat, a kik ügy ! 
internáltak a kozg bizottságot, hogy Toth 1 nre ! 
hivat al veszt es sei lako'jon. Ivz akkor. Iái ti ti' ide- . 
jilen történt. Kíváncsim várunk a pozsonyi 
végzősre, inéi' ee nv-ak Mosouinegye felett, ha- 
,,,,:u együtt.d N' ttfan.egye lelett is mond it> letet.

Katii kör Érsekújváron ügye- ki­
viló katholikiisok a golkodi-1 folytán l jva rótt 
kát h kor van alakuliihan. n elv vei hói ma nov. 
oo-eu eg' -/„ke: hköi ű bizottság eszmei -.0 et foly­
tat a kő,- alapsz lóalyainik s/ervezese körül. A 
bizottság tagjai faliéin János, Kukán Imre pol- 
garmes'et. dr. Ozorai József üg' véd, K való­
éin illa Aurél peuzint. tiszt viselő, Ilarsi József. 
Szőke Kázmer, lla'erla József és Duhrovay Já­
nos iap'zerke-ztők. S-porny (labor, Hangos Ist­
ván, Iionian 'a Fcreiicz. f ő /1 József, Mészáros 
1eretie Kuruc Niván es Hlavieska János. —
I dió .ójuk az ersekujváriakat es tekintve, hogy 
ott Ueliany '/az zsidót kiveve alig van más val­
lás», a ícgjoeh •sikerrel kecsegtet az uj katli. 
kor megalakítása.

Sajtóper a „Ny i tram egy ei Szemle“ 
ellen. Ismét egy hajszáról kell tudomást ven­
nünk. mely a múlt s/oml.atou nyert megoldást a 
pozsonyi esküdtszék előtt e- a vádlott felmenté­
sével végződött. Hogy mert kerü't a dolog a bi- 
ró«ag ele az e ónunk teljesen érthetetlen, s 
Törnek égi vili jegyző ur. a vadló, szinten meg­
kímélhette volna tnag.it a kudarctól. — Az eset 
a! asa a következő : Mintegy másfel évvel ezelőtt 
llrtoss f mire eg hell i káplán ur panaszt emelt a 
„Nyitramepyei Szemle“ hasábjain, hogy Tőinek 
jegyző ur jogtalanul hajtott he bizonyos adóhát­
ralékot Petras János ottani gazditól. A káplán 
ül he is küldötte a gazda adókönyvecskéjét, me­
lyet Magyary Mik ó- úr nyit raj pénzügy-igazgató 
bekért tőlünk. A póiizilgyiga/eató úr lapunk 
szerkesztője előtt akkor kijelentette, hogv az adó- 
kotiy vecske '/érint Pét rá' kifizette minden hát­
ralékai. - igy nem érti. mert árvereztette Tőinek 
jegyző Petras Jánost : hanem megígérte, hogy 
vizsgálatot imiit ez ügyben. A vizsgálat állítólag 
kiderítette, hogy I nmek jegyző jogosan hajtotta 
he az adót. mert Petras az o/. ■, ..>tyvh* m halrá- 
lekkal volt megterhelve Mikor őzt a nvitrai 
pénzügy-igazgatóság konstatálta : llrtoss káplán 
ur beismerte „tévedését- es lapunkban sajnálatát 
fejezte ki a történték felett - A nyilatkozat 
1 ötnek jegyző úr jovihagy 1 <avaI jelent meg la­
punkban, a jóváhagyó levelet is beküldött® hoz­
zánk a káplán ur mellékletül. Mi a nyilatkozatból 
csak néhány tnegluiuy aszkodó kifejezést törültünk 
s úgy adtuk ki. 1 «mek úr mégis pert indított 
a beküldő ellen. A tárgyalásnál kisült — min- a 
„l re-sliurger laghlatt“ írja múlt vasárnapi szá­
mában. hogy l’etrás mégis ártatlanul szenvedett 
végrehaj ást, mert meg volt ugyan terhelve a I

főkönyvben hátrálékkal, de e hátralékot Tőinek 
jegyzőnek elődje tt'Viiktatta oda. A panasz 
voltakepeu tehát alapos volt. Törnek jegyző ür 
nem elegedet! meg azzal, hogy a nyilatkozó <e- 
gedlelkesz sajnálatát fejezte ki a történtek felett 
— pedig panasz. 1 igaz 'olt — hanem előttünk 
crllu tetlen okból inegi- ! lo-au ele vitte a káp­
lán urat. ki fenve« v!--teteit kapott a felmen­
tésével

Főispánok lemondása. MttV minden 
kormány elnök változásnál, úgy I isza István gr. 
kineve/teté«e alkalmával úgy Kramolin victor, 
mint 11 tro'uezky (ieza • lenesem lői'páti i« be­
adta formai lemondásit. (Uztroluozkyét li-za 
1-tvau nem fog adta el. Kramolin A ietor tő- 
jspatiet függőben tartó" 1 1 ’-1 k hogy egyelőre
l'i'/a Istvánnak sulyo-ir hajai vaunak, mint, 
logy ki le-z Nyitramegye lői<pauja — A nyit rat 
íöispaui szék re, egy hea -■ tottuak lát szó úri em­
ber azt állítja, hogy Thitroi zy Vilmos ajánlotta 
\o na azt a képtelenség. '. hogy Szttlyovszky lenne 
legalkalmasabb ide fői<p tin ik. Forrásunk : eg- 
jegyz , hogy Thuróczy, a ión T.sza kineveztetett, 
tisztelgett úgy nála, min: H oronyminél e< ez, al­
kalommal terelte volna a figyelmet Szttlyovszkyra, 
mely oldalról különben U erősen rázták a lát, de 
eddig eredménytelenül. Kramolin főispán szemé­
ly"-- jótulajdonságain felül még különbén is erős 
pártfogói vannak Bud ipe-Oen, ngy hogy az egy­
előre függőben hagyott íöispaui kérdés nem hagy 
fen semmi kétségét az iránt, miként fog megol­
dást nyerni. — Érdekes tünet, hogy a nvitrai 
szabadelvű ihs- deusek lapja, mely csak a minap 
fiz ákl;rt hozott > /■/ tzőmáhun Kramolin és
Markhut alispán ellen, a legutóbbi számában tel­
je 11 hallgat Nyilván ért - re adták a lap feu- 
tartójának, hogy jobb lesz hallgatni, különben ki­
cseppen a tapolcsáuyi mandátumból is. — Mert 
hogy nem azért hallgat, hogy a nászúiról haza­
érkezett Mai klóit alispánnak örömét ne zavarja, 
azt felesleges bizonyítani.

Nyitramegye az ,,Uj-párt“-ban. A 
báró Ihiurty Dezső által alakítandó „Uj I'árt“-ba 
liir szerint két uyitramegyei ó-liberális képviselő 
is belépni szándékozik. Ezek ugyan mostani helyü­
kön i-. a mióta a szabadéivüpárt Tisza vezetése 
alá jutott, jól érzik magukat, de egyéniségük 
teljes érvényesítése végett mégis li in Ily zászlaja 
a la állanak, hogy heteljesedjék a közmondás igaz­
sága : Mindén zsa< megtalálja a maga foltját.

A „Nyitrai Hírlap“ keserves panasz­
ban tör ki. hogy a helybeli rendőrség szorgos 
figyelemmel őrködik a feleli, hogy a vasárnapi 
munkaszüuet pontosan betartassák. Tisztelt lap­
társunk a helyett, hogy a törvény és miniszteri 
rendelet szigorú megtartásáért a rendőrséget meg­
dicsérné, még eb ei. hogy hiszen azért meg nem 
dolgozza magát agyon az. aki a megengedett órán 
túl egy kiflit, acéltollat, vagy inggallért elad, s e 
miatt a világ meg ki nem fordul sarkaiból. — 
Ugyan, ugyan V llát ha valaki szomhaton ad el 
egy acéltollat, kiflit vagy inggallért, akkor kifor­
dulna a világ sarkaiból? — És mégis próbáljatok 
vásárolni zsidóknál szombaton. Kaptok-e V Nem! 
És mi azt egészen helyesnek találjuk, hogy szi­
gorúan ragaszkodnak vallásukhoz, de viszont kö­
veteljük. hogy a vasárnap megszentelésére vonat­
kozó — amúgy is nagyon hézagos — törvény 
szigorúan megtartassek. Rendőrségünk ezért nem 
gáncsot, de dicséretet érdemel.

Rá kóczy-ünnepély Érsekujvárott. 
Múlt vasárnap nagy lelkesedéssel ülték meg az 
újvári „kurucok“ liákóczy felkelésének 200 éves 
jubileumát. Az ünnepen Nyitni városa is jelen­
tékeny szátnu tagjával részt vett dr. Kostyál 
Miklós főjegyző vezetése alatt. A jubiláns városi 
napnak nagy fényt kölcsönzött Thaly Kálmán, 
orsz. képviselő a kuruc-korszak ismert történet­
írója.

Ihalyt a vasúton Kukán polgármester üd- 
dözölte, azután kuruc és csikós bandérium kísé­

retében a városba kisérte. — Itt előzőleg Q„n, • 
isteni tisztelet volt, azután a városházán közel 
három órás beszédben vázolta Thaly 
Ferenc működését és szereplését különös tekint 
tettel Érsekuvjár városára Az érsekujvári m„z. 
zanatok kiemelése rendkívül lekötötte a hallga 
tó-.ig figyelmét, kik tüntető tapssal honorálták 

j az ősz történész lelkess előadását. A város Tlulvt 
! díszpolgárává választotta. Az „uraság háza*, , ,ne|v. 
i hon egykor liákóczy lakott) utcáját Thalv-utrá- 
! nnk nevezte el. Égy úttal elhatározták, "hogy a 
! primatialis házra, valamint a ferenc.reudiek ko­

lostorára emléktáblát illesztenek. Délben na-y. 
szabású diszebéd volt. melyen mintegy 12U vendé» 
vett. részt. A felköszöntök java termeszestül Thai” 
Kálmánnak szóllott. ki É.-újvár közönségére emelve 
poharát, csak úgy szórta az érdekesebbnél érdeke­
sein részleteket, történelmi mozzanatokban kifogy­
hatatlan höségszarujábOl. Thaly ebéd után mé - ki­
rándulást tett a Kálváriára, mely a liákóczy korban 
egyik kiváló erőd volt aztán visszautazott Buda­
pestre. Kste kitűnően sikerült s válogatott dara­
bokban gazdag műestely zárta be az ünnepet 
melyen a város fiatalsága csaknem reggelig táncolt 

Pótvásár Ny it rá 11. Faschier Ferenc 
polgármester értesíti a közönséget, hogy a keres- 
miniszter megengedte, hogy Nyitravárosábau f.
I!K)3 évi november hó 27-én a hasított körmű 
állatokra pótvásár tartassák

Házfelavatás Báró Fdelsheim-I Ivulay 
í I.ipót nagylelkűségéből fényesen restautáltatta, 

illetőleg alapjából újra felépítette a kegyurasá- 
gához tartozó felsö-elefánthi plébániát, melynek 

1 felavatása e hó 17-éti ment végbe. A község nép­
szerű plébánosának meghívására több, mint 11 egy- 

. ven vendég jelent meg a felavatón, Budapestről, 
j Zsolnáról, Vágbesztercéről, Dubodielről, Ersekuj- 
! várról. Nyitráról a következők : Nemesek Ferenc,
I Bélák József, Cseffalvay Aladár, llevera János,
1 dr. Kaszala János, Kubinyi Endre, Linksz tör- 
! vényszéki bitó nejével, Majthenyi Géza íó<zolga- 
i biró, dr. Mihalovies Fide, dr. Buchovszky Bálint, 
j dr. Tóth János, továbbá a kerületi papság; Pálfy 
: Bál, ltényi István, dr. Rossival, dr. Gruber orvo- 
j sok, Csarada Aladár, Majeszky és Tompa jegy- 
■ zők, Brezánszky Flórián és még többen a rokon- 
I Ságból — A fényes diszebéden Nemesek Ferenc 
I kanonok Ur méltatta a rokonszenves fiatal lel­

kész érdemeit és a kegy űrét, lapunk szerkesztője 
1 a lap lelkes és nagytehetségű munkatársát eltette, 

melyekre a felköszöntött mindenkor talpraesetten 
válaszolt, majd a főszolgabírót tüntette ki figyel­
mével, ki viszont a kölcsönös egyetértést hangsú­
lyozta nagy rokonszenvvel fogadott tószt,jajban. 
A társaság öreg éjszakáig együtt maradt egy 
odavetődött, cigányzene derűs nótáinál. Midőn 

j hazafele döcögtünk, a Zobor alján, azon tűnöd* 
; tünk, hogy a szeretetnek mily magas foka kíván­

tatik ahhoz, hogy ilyen rossz időben ekkora tá­
volságról anny i vendéget legyen képes valaki 
összehozni, de visszaemlékezvén Mittuch barátunk 

i előnyös tulajdonságaira, önmagától foszlott szét 
: minden nehézség.

Adomány. A liethava-lúcskai tűzkáro- 
I sultak javára kiutalványozott száz koronás nemes 
: adományért a püspök úr Öméltóságának legme­

lyebb bálaköszönetet mond a kárvallottak nevé­
ben Bittsicán 1903. november 18-án Markovics 
Kelemen. — Szintúgy Fiebig Alajos nyitrnszer- 
dahelyi plébános úrnak, ki leégett rokonai föl se­
gélyezésére kegyes volt ötven koronát kezeimhez 
juttatni, líetribuat Dominus omnibus, nobis bona 
facientibus ! — A nyitra-zerdahelyi templom ja­
vítására adományoztak : Herceg Odescalchi Gezané 
öO kor., Zerdahelyi Béláné öo kor., T. 11. M. Car- 
deza newyorki birtokos 100 kor , Cardezané pedig 
a nyitra-z nlahelyi iskolásgyermekek részére ka- 

nyi ajándékul 500 koronát adományoztak. — 
Rauscher nyitrai vasúti vendéglős és neje egy 
gyönyörű antipendiuinot adományoztak a nyitrai 
irgalmas testvérek templomának, valamint egy



NYITRAMEGYEI SZEMLE. 5
. .rétién úrhölgy egy remek 
f;;,,.,, u^v.mcsak az irgalmas
mának

casulával kedves- 
testvérek templo-

Löves eles tölténynyol. Közzéteszem, 
in kir. nyitrai 14. honvéd-gyalogezred 
vi november 27 é< 28-án reggeli órá-

hogy f 
által !•
‘‘ , : |L> óráig éles töltéuynyel hareszerü lövés

írni Darázs községtől délkeletre 11»00 
a a ifi üt és az erdő között. Kajsza—Menybe 

A lövészet tartama alatt, a lövé­

szet 
kitűző' n

fog
lépesre
fjlőiránynya

, Nivában a magaslaton vörös zászló fog 
cs megfelelő számú járőrök fognak ki- 

illi't:i ni- A lakosságot figyelmeztetem, hogy a 
i loben Hajsza, Menybe, Vásáruti major, 

j, rh --V északi része, valamint ezek körüli 
artózkodni életveszélyes. Nyílra, 19011 

eli ober 14. fícdeky, rendőrkapitány.
B «uffy könyve. Báró lián Ily Dezső, a

j., gp.-Q ..... utazik uj pártalakttáslian, könyvet
j,., ni.var „nemzetiségi“ politikáról. Könyvé- 
n,,|^ m,i I elme is helytelen s egy zagyvalekos 
lejnék tudatlan gondolkodására vall. Magyar „ ném­
eti. .1,. politika nincs, s ilyenre a magyar állam 
vrzv-,, ]> alkusainak gondolniok sem szabad — 
Hauern igenis van magyar nemzeti politika, ille- 
tólev ke lene lenni, ha volnának magyar nemzeti 
|iniitikii-aink a kormánypolcokon. Összehord ebben 
„ lióny x en az ex-miniszterelnök tücsköt-bogarat. A 
jii- ,--/iiioi tartalommal bíró tárgy az ő avatat-

ki.......alatt szétfolyik egy előkelő idegennek,
mint Tisza István mondaná, dilettáns fecsegésévé, 
me|vtii meg az élvezhetetlen stylus is elidege- 
m-i ,1/ v .bért. Legérdekesebb a könyv előszava, 
melyet I >’vös Károly irt ajánlás képen. De Eöt- 
Vli< il, a saját előszavát ajánlotta be, de nem 
Hántfv könyvét, mert az előszóban százszorta 
több szellem van. mint magában a könyvben. — 
T.róteljes vonásokkal domborítja ki Eötvös a hazai 
társadalmi1 képét magyar nemzeti szempontból. 
Többi közt a fővárosról azt mondja, hogy „tár- 
- idillin vegyes, szelleme zavaros, működésének 
irama inkább nemzetközi, mint nemzeti.“ Ter­
mesztés. In-zen másfél százezer zsidó lakik benne. 
É< bizony nemcsak a fővárosban, hanem min­
denütt az országban a nemzeti társadalom kiala­
kul!-znak egyik nagy akadálya az a kozmopolita 
szélién, melyet a zsidóság ojtott he a társada- 
lomla. Ezt azonban nem akarja észrevenni báró 
Bán ti. de Eötvös Káraly sem. Értjük őket.

Jubileum és népmissió. Érdekes ju­
bileum ■ ünnepeltek e bét folyamán Nyílra-Pász- 
thőn. O'irii éve ugyanis annak, hogy lapochkői 
Maréin hik Mihály, az akkori pászthói plébános, 
nagy d -t it készséggé! építette föl a jelenlegi szép 
ea ta_ i- templomot. A hálás hívek ezen nem min­
dennapi eseménynek emlékét igen méltó módon 
ültek meg most t. i. uépmissiók tartásával. A 
nepuiis-iót. nagy önfeláldozással vezették P. Med­
ien f arkas es I*. Olsovszky Mansuet sz. ferenc- 
reudi atyák a pozsonyi remiházból. Buzgó és ki- 
prui'alr vezetésük feltűnő nagy hatással volt a 
toppant részvét mellett jubiláló közön-ég vallásos 
e- erkólesi érzületének emelésére.

A körösltényi templom restaurá­
ció újabban adakoztak : W korona- 
1 ír. Batthyány Vilmos, dr. Bobok József, 

\ agn- r Jnz-of: — 5 koronával: dr. Thurórzy 
hern,. Huszár István. Kondor István :—4 kor.: 
Neme-ck Ferenc, ifj. Thuróczy Károly ; —3 kor.: 
Kntii iv-zky Alajos, Kolecsányi István : — 2 ko- 

: iizv. Sinkovits Károlyné. Cseffalvay Ala- 
j™- Hevem János, 1). .1,, Pólyák Margit, Schauer 
ó-otii Kntvaszer István, dr. Tóth János. dr. Kran- 
et- Lajos, Bélák József, dr. Mihalovics Ede, 

' "> József, l’olónyi János, Mat use vies Mihály, 
-Mavii Karoly. Merkader Kde. Mihálik József. 
Kin/iuger József. Szabó Imre; -- / kor.: Herald 
,-vu,;l- 1L L Vhlárik Gizella. Iiorsiczky Rezső, 

ÍV Ka'zala János, Linksz. Sinkovits, Adám dr, 
15:11,0 üradar, Babóthy Olivérné, B. 1 , Iliit! Já- 
Bn'1 1 «schier. Kukla József, X. V. (1 kor. 20 fill-), 
azonkívül 7-en N. N. jegy alatt. (A többi kisebb 
adományokat lapunk térszüke miatt mellőznünk 
«ellett. Szerk.j Bejött összesen 13! kor. 20 till.

Jö lelkek mindig találkoznak, írja az .ingyen tej“ 
adakozóinak közlője. \ nyitrai kórház Kr-ko nevű 
ápolónője egy, magát megnevezni nem akaró ro­
konával több mint 78 korona értékű kristály- 
csillárt, mely uieg|epetes<zerüleg epeu a felszen­
telés előtti napon megérkezett ; egy korházi szol­
gain szép csiszolt es aranyozott úvegámpolnákat. 
a lót tónöknő lámpa- ős csillár-zsinórokat, szép 
stólát es virág-cserép di-zeket ajándékozott. A 
Mindenható I r Isten bőséges aliá-a e< kegvelme 
legyen jutalmuk ! Evvel a szegény hívei nevé­
ben ez adományokat köszöni Vetcseig Antal plé­
bános.

Elgázolta a vonat folyó liu 9-én este 
0—7 óra közben Kaplóezky György udvardi lakost, 
az úgynevezett hármas liidnál. Nevezett valami­
kor jó módit gazdi volt Udvardou, most azonban 
anyagi zavarokkal küzdött és így nem pusztán 
véletlennek tartják eseté . Sérülése súlyos, hosszan­
tartó lesz, de életben marad, jobb lábafején es 
kezén mentek át a kerekek, azokat szétroncsolták. 
Vasúti őrök vettek észre az «Igazolást es azok­
nak gyors értesítése folytán sikerült a sérültet, 
még a 8 órakor érkező gyorsvonattal, melyet 
Ldvardon megállítottak, Érsekújvárra szállítani, 
hol a kórházban azonnal ápolás alá vettek.

Feneketlen sár. Nagy-Béliven részint 
a hosszú esőzés, részint a községi elöljáróság 
példátlan hanyagsága folytán akkorra a sár, hogy 
az emberek a szó szoros értelmében térdig jár­
nak benne. Ezen büntetni viló hanyagságnak az 
is oka, hogy a község alsó végén már több mint 
4 éve egy marék kavicsot ne n boriitok, dacára 
annak, hogy a kavicstelep az. orruk előtt áll. És 
Sooky Ödön járási főbírónak erről nem volna 
tudomása. A hol a kavics nagy távolsága miatt 
nehéz a kavicsolás. azt még meg lehet bocsátani, 
de a hol oly közel van a kavics, mint Nagy- 
Béliczeu, és mégis térdig érő sár vau, az már 
igazán Ázsia állapot.

Elcsípett tolvaj. Még 1898-ban történt, 
hogy egy monstre tolvajbanda lett kinyomozva 
Farkasdon, melylyel annak idején behatóan fog- 
alkoztunk és alapos port is vertünk fel. Az álla­

potok ottan sajnos nem javultak, mert a törvény 
gyengén legyintetté a bűnösöket, vevő pedig min­
iig akad az elsajátított holmikra. Az elmúlt hé­
ten két farkasdi nő Menczel Zdámvad vrtgsellyei 
kereskedéséből femes nappal ellopott 1 süveg 
cukrot és 2 vég kanavászt. A csendőrség ezt 
nyomozva, Garai Jánosué padlását is megvizsgál­
ván. találtak : csizmákat, lakk cipót, kalapot sap­
kákat, sok rumburgi vásznat stb. Az említett vá­
sárokra járt és az erélyes kutatás alighanem azt 
fogja kideríteni, hogy az elr.dpett tolvajnak kar- 
társai is vannak Farka-don.

ml

Htja ré 
erőteljes

Irodalom.
Acsády története.

XI.
(A mohácsi csata jelentőség.1. Előzményeit rosszul ma­
gyarázza Acsáily. Burgio Antal VII. Kelemen pápa k 

veto Budán. Acsády vádjai. Szulejman kivonul.)

A mohácsi csatát magára hagyatva, minden 
külső segítség nélkül vívta meg a magyar s el is 
vesztette. De az ilyen csatavesztés nem most elő­
ször történt vele. A törökkel való első érde-n- 
leues ös-zelfizésétől, a irkapolyi csatától kezdve, 
melyet Zsigáimul királyunk 1390-ban majdnem az 
összes európai országok segítségével vezetett s 
elvesztett, ígv ment ez folyton, inétí Huny.uly lit 
nos is hol nyert, hol vesztett csatát. A torol 
befészkelte magát a Balkánon s a vele való ös­
szetűzés, nevezetesen az alsó vidékeken, a határ­
szélen a magyarnak megszokott mindennapi ke­
nyere'volt azon időben. Neki a török újabb 
madásáuak a hire, később s így lo2o ban is egy­
általán nem volt már uj-ag s nem is oly rémes, 
mint ahogy azt innen távolról gondolnék.

Ebből lehet magyarázni, hogy 1526-ban sem 
igen erőltette magát a nemzet a hadi 
letekben, mert hiszen ót év óta, hogy 
Szulejman ült a török trónon 
ezek az ijjesztgető hírek, 
komolyabban venni a dolgot s veres kardot ko-

előkészü- 
a harcias 

folyton érkeztek 
Csák akkor kezdték

rülhordosoi. amikor már Szulejman júliusban Be­
tel váradot foglalta el Ekkor indult meg erősebben 
a had gyűjtésé s a király is elindult Tolna felé.

A gyülekezők gyér sorain meglátszott, mek­
kora pusztítást végzett férti erőben a 12 ev 
előtti pórlázadás.

Legjellemzőbbek azonban magának a csatá 
iwk a körülményei mindkét hadakozó fel részéről, 
amelyek mutatják, hogy1. In Lajos a csata után, 
futás közben, el nem vész s még inkább ha nem 
üt ki halul az új királyválasztás, csak oly közön­
séges török haburüv il volna dolgunk, mint annyi 
más volt az előző időkben.

így jellemző a háború komoly voltára, hogy 
vgvik fel sem ismerte a másiknak erejét, terveit.
A király táborában valami 29000 ember volt s 
győzelmet remélt, Szulejman tábora pedig vagy 
200,000 harcosból állott s felt a magyaroktól. 
Acsády rezgelődesei miatt itt ki kell emelnem 
azt ;e tényt, hogy a királyi táborban megjelent 
urak száma nagy volt. Az érsekek és püspökök 
mind ott voltak, kettőnek kivételével, azokat is 
Lajos küldte el országos ügyben. Az ország zá-zlos 
urai, a legelőkelőbb családok tagjai úgyszólván 
teljes szaluban csoportosultak a király körül, ami­
ben annak bizonyítékát láthatjuk, hogy a főren­
dek körében az áldozatkészség megfogyatkozása 
dacára a személyes bátorság szelleme nem balt 
ki. (Szilágyi története. IV. .304 — 5 I ) Hogy azon­
ban a zsidó-főnök is ott lett volna, akár gyalog, 
akár lóháton, még Acsády is elfelejti megemlíteni.

Aug. 29-én -z.ep nyári idő volt s a felhőtlen 
égről az augusztusi nap melege áradt szét a mo­
hácsi síkra s a magyar katonákra, kik talpig 
fegyverben álltak a kijelölt pontokon. A kis -z vn 
óvatosságra, visszavonulásra inthette volna őket. 
de a török sereg felől jött hamis hírek hatása 
alatt azt hittek, hogy merész elhatározás, az er­
kölcsi bátorság egy nagy ténye biztosit halj 
szók re a győzelmet és hogy a legelső er 
rohammal eldönthetik a csata sorsat.

Szulejman későbbre tervezte a csatul es 
stratégiai szempontból ismét jellemző, hogy vsak 
cl.■Hájban értesült a magyarok mozdulatairól. Négy 
óra tájban tűztek össze s két óra lefolyása alatt 
vége volt a harcnak.

Mintha a természet is könnyeket akart volna 
ontani a veszteség felett, zuhogó záporeső támadt 
s Lajos király t ez ölte meg. A csatában nem ju­
tott szerepe, utána pedig két fiatal apróddal ro­
hant el. de a megdagadt Csele patakon fáradt 
lova nem bírt átugrani, hanem a zuhogó árba 
jutott, mely a nehéz fegyverzetben öntehetetlen 
királyt magával sodorta.

A győztes szultán aztán öt napot töltött a 
mohácsi csatatéren. Eleinte el sem tudta kép­
zelni, hogy az a csekély sereg, melyet megvert, 
lett volna az ország egész hadereje. Csak lassan, 
óvatosan folytatta útját Budi felé s szept. 12-én 
érkezett odi. De nem sokáig maradt ott. Még 
ekkor sem akarta elhinni s ezt ki is lejezte, 
hogy megtörte a magyarság ellen állását. Ii mein 
— s ez ismét jellemző az akkori diplomatára — 
attől tartott, hogy a tulajdonképpeni magyar had 
sereg majd csak azután fog reá támadni. Szept. 
20 áu már haza indult, magával vive kincset és 
sok embert s itt már Acsády neu mulasztja el 
fölemlíteni, Imgv elvitt sok budai es esztergomi 
zsidót is (133 I.), 30 hajón szállíttatta le őket a 
Dunán s telepítette át országaiba.

Az 1326 ki év október havában olyan volt 
Magyarosáig, mintha területének valami negyed 
részét hirtelen árvíz lepte volna el; de ami.y 
hirtelen jött, oly gyorsan el is vonult. Sokat 
szenvedett ugyan az ország, amint ez háború 
idején soha sem volt máskép, do azért élt a 
nemzet s erejét nem vesztette el. létének teme­
tője nem volt Mohács. Maga Acsády is azt mondja:

A szultán és li.tdai eltávoztak s a Szerémseg 
kivételével, <i-'VJ'1 államterület ismét fehzahailult 
B nini sok elpusztult belőle, ez az államterület, 
még mindig elég nagy és eaős volt arra, hogy 
nemzetközi önállóságát fentartsa s az újjászüle­
tés nagv művét megindítsa“ (134. I.) Ha ez meg 
sem történt így, annak már nem a török volt 
az oka. hanem a következő sajnos események.

Látjuk tehát, hogy a mohácsi csata fontos­
ságáról a közvéleménybe átment bal ítéletet a 
történet nem igazolja." De még kevésbé igazolja 
Acsády fejtegetését magának a csatának előzmé­
nyeiről, okairól. (101-25 1.) Acsády nem tudja 
beilleszteni a világesemények folyamába, sokat 
tulajdonit az egyes tényezők rosszakaratának, 
amidőn pedig az összebogozott viszonyok oly vr- 
meszetes következménye volt az, hogy ng is 
történhetett máskép,

Elsőben is nem Ítéli meg helyesen a belső 
állapotokat, s egészen szűk látókörbe helyez-
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kedve, vádolja az emberek önzését, holott látnia 
kellene. hon> a magyar társadalom akkor a 
természetes íejlíVles követelményei s a reiiuai- 
sance kori észtnek halasa alatt átmeneti korát 
elte, az ilven átmeneti kor Összes gyengeségeivel. 
Az alsóbb nemes »eg kezd érvényesülni az oly- 
garchák rovására, lépést tesz a jogegyenlőseg 
fele, a lutheranizmus már 1825-ben kezd jelent­
kezni, a humanizmus eszméi leszállítják az er­
kölcsi erzelet s midőu az egész társadalom inog, 
átalakulásnak indul, akkor gyenge király ül a 
trönou, amikor eppeu erős vezetőre lett volna 
szükség. Ily körülmények között, nemzeti szem­
pontból. a megvívott mohácsi csata a török csa­
ták soráliau csak egy incidens, mely eppeu jó 
lehetett volna arra, hogy a nemzetet egy erős 
lökéssé! figyelmeztesse az uj időkre es egyeter- 
tesre valamint komoly munkára bírja.

Az önzés, melyet itt annyit felemleget, vé­
gig vonul az egész előző történeten, ez nem oly 
különleges haja ennek a kornak, amelylyel a 
mohácsi csatavesztest igazolni lehetne.

De azonfelül nem jól Ítéli meg a külső vi­
szont okát sem. Az elhatalmasodott török ellené­
ben "a magvar kevés volt, itt csak egy európai 
koalíció segíthetett volna, amint azt a pápák 
mindig hangoztatták. De vájjon volt e ez lehet­
séges ebben a korban, midőn mindenki V. Károly 
hatalma ellen esküdött össze: midőn egyes feje­
delmek inkább keszek voltak a törőkkel szövet­
kezni, mint a Habsburgok nagy hatalmát nézni V 
Midőn Luther is a törökkel való szövetkezést 
hirdette ? I gye nem: hát akkor kár annyira 
vádolni Y. Károlyt es az osztrák Kerdinaudot, 
hogy nem segítettek meg a magyart, hogy el­
hagyták sógorukat, 11. Lajost, midőn ők tulaj 
donkep magukon sem tudtak segíteni.

Az meg egveneseu csak Acsády rosszlelkú- 
ségétól telik ki, "hogyan teszi felelőssé a pápát a 
mohácsi veszteségert, állítván, hogy a pápa le­
tiltotta Lajost a törökkel való békekötéstől, ami­
vel hogy később a mohácsi csatát idi-zte fel. 
(112, 114 I.) Mikor ellenezte (s nem tiltotta!) a ' 
pápa a békekötést? Akkor, midőn még mindig 
volt remény a török ellen ligát kötni, midőn 
azonban ez" hiúnak bizonyult, ki volt egyedüli 
barátja országunknak a mohácsi csata idején ? A 
papa s Budán t artózkodó követe Burgio Antal. 
Fraknói levéltári kutatások nyomán oly részlete­
sen mutalja ezl ki. (Magyarország összeköttetései • 
a sz. székkel. 11 342—413 I.) hogy lehetetlen
hálára nem gerjednünk a szentszék iránt, melyet 
Acsády ok nélkül megrágalmazni nem álal. Hisz 
a király még a mohácsi csatába is a lefoglalt 
templomi kincsekből szerzett pénzen indult, a 
nyitrai szekesegyházból pl. Szent-Zoerard ezüst 
koporsóját vittek el. Acsády azonban tüntetőleg 
nem vesz tudomást sem az eligazító vatikáni le­
véltári kutatásokról, sem Frak nőiről, neki mesék 
es megszólások kellenek. Dr. Dudek János.

-

CSARNOK
Adatok

a nagy-bélici plébánia történetéhez.
Közli; Puska István.

(Vége.)

Nincs sz.ereucsetleuehb gondolat, mint temp­
lomban fastukaturt alkalmazni, mert a stukatur 
gerendáinak elkorhadása es újak elhelyezése foly­
tán mindig ki kell hurcoikodni a templomból az. 
orgonával, a szószékkel, az oltárokkal, a padok­
kal és egyéb felszereléssel, a melyek ez áltál 
vagy sokat szenvednek, vagy tünkre i< mennek. 
Azért hogy ettől a nagybélici templom jövőre 
megmentve legyen, olyan bolthajtásról kellett 
gondoskodni, a melyet a gyenge falak elbírni 
képe-ek, es a mely századokra szól. Ilyen a 
llabitz-féle bolthajtás. F.z úgy készül, hogy egy 
apró és vékony de-z.kadarabokhvl összeállított 
holthajt.is alakii tákolmányt rátesznek a falakra. 
F.rre kifeszttenek egy vékony drót szövetet, a 
mely köze kisüjj vastagságú vasrudak tétetnek. 
A mikor ez megvan, gyp-z es homokból készült 
maltert öntenek reá, mely 24 óra alatt kőke­
mény lesz. Kkkor az alatta levő deszkákat eltá­
volítják és készen van a bolt hajtás, a mely alig 
öt centiméter vastag es mégis oly erős, hogy 
emberek bátran járhatnak rajta. Tűzvész eseten

is megállja a helyet, csak a tüzet vízzel oltani | 
nem szabad, mert a gyp-z holthajtás a sok viz 
következtében egyes helyeken megolvad es így 
tönkre megy. Ilyen holthajtással bir Budapesten 
a karmeliták temploma, a hol teljesen bevált. 
Ilyen Itabitz-féle bolthajtás leginkább ott ajánla­
tos, a hol vagy gyengék a falak, vagy a hol 
nagy távolságot kell átboltozui.

A templom restaurálása a fentemlltett llabitz- 
féle bolthajtáson kívül a következőkből áll: a 
falak 21 , m. emeltettek. Délül a falakhoz négy 
nagy pillér épült, kívül pedig a falak megerősí­
tésére 10 táraoszlopot emeltek; a falakat kívül- 
belül 1 meter magas beton-burkolattal látták el ; 
uj a tetőgereudázat; a chorus jóval magasabb és 
vassíneken áll, alátámasztva 2 nyúlánk vasosz­
loppal. Az ablakok és az ajtók magasabbak és 
szélesebbek; a régi alacsony pinceszerú bejárat 
is magasabbra van csinálva és 2 díszes oszlopon 
nyugvó portalissal ellátva ; uj a keramit kövezet.
A chorusra és a toronyba a feljárat kívülről 
épült, ott, a hol azelőtt a rozoga falépcsők áll­
tak. A sekrestye is át van építve, illetve maga­
sabbra emelve.

Mindennek költségeit a püspök úr ő méltó­
sága az egyházmegyei alapból utalványozta. 
Azonkívül a templomi pénztárból, továbbá Ven- ■ 
czell Ferenc püspöki helynök úr nagylelkű ado­
mányából (400 kor.). A béliéi rózsafttzér-társulat 
pénzéből készült az uj szószék, az oltárok meu- 
sái, a keresztküt, a lamperia a szentély falain 
és a villámhárító. A padok, az orgona és az 
oltárok corpusai régiek, csak ki lettek javítva.

A kőműves és egyéb munkánál nagy súlyt 
fektettünk arra, hogy az ne csak szép, de tartós 
is legyen. Most úgy kívülről, mint belülről a leg­
jobb benyomást te-zi a szemlélőre ez a templom, 
a mely a restaurálás előtt az egyházmegyének 
talán a legelhagyatottabh temploma volt. Az asz­
talos munkát Sziklay József oltárepttő készítette. 
(Lakik Nedanoc u. p. N.-Bussány.) Sziklay eddig 
már sok és szép tárgygyal sazdagitotta vidékünk 
templomait, de talán nem nagyitok, ha azt mon­
dom, hogy tudtommal tölgyfáhál alig csinált szeb­
bet, mint az az oltár, a melyet Venczell nagy­
prépost úr házikápolnája számára készített és az 
a szószék, a melyet most h béliéi templomban 
felállított. Nem kevésbé remek a szentély falai 
mellett körülfutó gazdagon metszett lamperia is. 
Sziklay dr. Major volt képviselő ajánlatára 1000 
korona államsegélyt kap műhelye számára,

A mostani restaurálás emlékére, valamint 
örök hála jeléül azok iránt, a kik a templomra 
a múltban és a jelenben áldoztak, és annak res­
taurálását előmozdították, a templom előcsarno­
kában egy fekete, aranvszegélylyel ellátott már­
vány-tábla van elhelyezve a következő felirattal :

D. O. M. •
A odes haec S. Eli.abethao Kit. Reg. Hungáriáé dira. 
1723 fundatoro ignoto asaurroxit. Opus 17.Ml mumflci. * 
D. Baronissae Annáé Mariae Modnyánszkv j V''3 
1799 eb rupturas majori reperationi subjects. lSoó"1”!' 
Ilimé jDomino Eppo Emerico Bende »umptibus "|u‘d' 
Dioev. item piis oblatil Sodalitatis S. S. Rosarii ' 
aliorum fldelium reconstructs docorata et eodem i 
per Illmum D. Fr. Venczell oleetum Eppum et v”° 
Gen. decorum hujus aedis zolantem ejumpie benef'” 

terem benedicts cultuiquc divino tradita "
A nagybélici hivek most nagy hálával van­

nak eltelve Bende Imre püspök ür iránt hu 
tumplomuk rendbe jött, továbbá Venczell Ferenc 
p. helynök úr iránt, a ki nemcsak tetemes adó- 
tnánynyal járult a templom restaurálásához, ha­
nem a legnagyobb készseggel magára vállalta a 
templom felszentelésével járó fáradságot is, a mj. 
vei 1902. évi november hó 2-át a béliéi hitek 
előtt sokáig felejthetetlenné tette.

Végül a béliéi hivek bálával tartoznak Nem­
esek Ferenc úr nyitrai székesegyházi kanonok- 
nak is, a ki a templom restaurálása okozta adós­
ság törlesztésére ez évi April 1-én 100 koronát 
ajándékozott a templomi pénztárnak. Fogadja 
hálás köszönet Unket.

Hirdetmény.
A nyitrai püspökség részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a tulajdonához tartozó követ­
kező ingatlanságok :

1. a nyitrai 1-ső sz. tkvi betétben 24. sor 
3187—3193. helyrsz. alatt felvett 5 kát. hold 
1411 dől kiterjedésű rét 133 Qö! terület kivé­
telével, továbbá

2. a nyitrai 1-ső sz. tkvi betétben 28. sor. 
3221 — 3227. helyrsz. alatt kitüntetett 25 kát. hold 
547 Qöl kiterjedésű rétből a Nyitricska csatorna 
szabályozása folytán a birtoktesttől elszakított, a 
csatorna jobb partján levő rétterület, mely az 
utakra fenhagyott összesen 275 dől leszámításá­
val körűibe ül 2085 □ölet tesz ki,

Nyitrán a pü-pöki várban levő uradalmi 
főpénztári helyiségben 1903. évi december hó 
12 éti d. e. 1U órakor tartandó zárt ajánlati ver­
seny utján fognak eladni ni.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy zárt 
ajánlataikat a kitűzött időig a püspökségi főpénz­
tárt hivatalhoz szabályszerűen adják he. mert a 
később érkezettek figyelembe nem lógnak vetetni.

Az 1-ső helyen említett 24. sorsz. retuek 
kikiáltási ára 8000 koronában, — a 2 ik helyen 
említett 28. sorsz. rélrészleté pedig 1042 korona 
áo fillérben lévén megállapítva, ezen kikiáltási 
ára, 10 %-ának megfeleld bánatpénz készpénz 
ben vagy óvadékképes értékpapírokban az aján­
lathoz csatolandó

A szobán forgó eladásra vonatkozó részletes 
föltételek a püspöki uradalom főpénztári hivata­
lánál, vagy Lőrinezy Gyula püspöki ügyésznél 
Nyitrán Ilid u'ca 2-ik szám alatt levő irodájában 
megtekinthetők.

Nyitrán 1903. évi november hó 12-én.
A nyitrai püspöki uradalom főpénztára.

SZABÓ IMRE
díszes temetkezési
Lakás: Vikárius-utcza 5. sz. II

vállalata Nyitrán.
Üzlethelyiség: Hid-utca 1. sz.
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A lapitta tolt 1869-ben. rs*

íTyítrai népbank
mint részvénytársaság
.ifnoad heteteket a legjmányosabb felletelek mellett, 
f sr mitol vallókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ml ingatlanokra a legkisebb kamat- 
10 es s/abott ügyvédi dijak mellett amorti- 

jóra különböző tervekben ; 
alóleoet ad arany- és ezüstneinüekre, sorsjegyek-, 
8 ar,-zvények- és másnemű értékpapírokra; 
elad ' 8 vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­

lyamban ;
felvilágosítással szolgál és mindennemű megbi- 

za-t teljesít: bank-, pénz- é< biztosítási
mayekrői. Az igazgatóság

Székhaza Városháztér 3 sz.
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PAPI ÉS POLGÁRI 
SZÁRÚ NYITRÁN.

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- es külföldi szövetek­
ből álló raktárát. valamint férfiszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, itH 

Sí úgymint teli és nyári öltözeteket, felöltőiket, reverendákat, eimá- v? 
^ dákat, mueetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

S Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, ««

követ-

Előnyös tttketflrlesztéses jelzálog-kölcsűnOk!
\ Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a tők etöri osztásos jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a 

kezű rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: ==^===

1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve. | 4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30, : hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne
o Kölcsönt ad kívánatra úgy, hogy a vagy 40, vagy 50 évi törlesztésre, mely ese- csak köteles félévvel előbb fölmondani, 

kölcsönvevő a teljes összeget kapja tökben a törlesztési hányad (tőke és kamat . 6. A becslési adatokat az intézet önmaga,
meg k c s z p é n z b e n leolvasva (s nem zá- együtt véve) 5'26%—8°/0-ig változik. Zálog- saját kölcségén szerzi be és csak a kölcsönből 
loglevelekben). levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni vonja le.

3. Kamatok címén sem történik levonás, j 4'90%-ra is. 7. A jól fölszerelt kérvények nyolc nap
mert a részletek mindig félévenkint utólag 5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti alatt okvetlenül érdemleges elintézést
fizetendők. I vissza akár egészben, akár részben, anélkül ii nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyit r a székhelylyel egy vidéki képviseletet állított fel s ennek — 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével ■ -

TN/TTT'T) T71 v T A TOQ nyitrai ügyvéd urat hízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal 
iyLxLXV,JCj JL Jj.Ia.JvJ0 fordulhatnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDI! ITE LI> TÉZ FT E.

(RWSMwIfSl

SZUPERFOSZFATOT,
Stassfnrti kainitot MM MMgflt

szavatolt 12.4% tiszta káli 23-24% kén- 1 szavatolt 40% tiszta káli — 74—<6% kén- 
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

a kálit
(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyafélóket, azonkívül
lie o * (98-"0/°)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
% Budapest, V. Fürdő-utca 8. &
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nyitramegyei szemle.

SZÖLÖLUGAST
ültrsstiiik minden hoz mellé vs 
Kertjeinkben föld- s homolitnlnjon.

Hímző munkákra 

kiválóan alkalmas

»janija

SZLAVIK KONSTANTIN
Nvitra. Plébánia-utca 'l. szám.

A Pfaff-varrÓRépek vit -ró>z vgyvb
_ tn> aczel-alkatrészekből

Iallatmk a. utolsó csavarig.
T - in I I-k h ... i , . a int ipari 

i] gépek első heh- n l ai a! . Tartós ságuk-
iti.il lopva hosszú .liőie szóló írásbeli 

jótállást biztosítok. —~

« ,<•* Javításokat elfogadok. ,<*
Ki Vili . ti-,:!,-i,.11,-1

Szlavik Konstantin
; -10 ii ’iumikus. optikus.

Árjegyzék ingyen

Minden háziasszony
ttdvötölheiő, aki az egészség, takarékosság és jóiz.re való 
tekintetből a Kathreiner-féle Kueipp-maláta kávét használja.

Tisitel.tteljvs kérelem: A b.-vá-árlásnál ne keljen egyszerűen »maláta 
kávét, hanem mindég halát tan — Katbreii., . • féle — Kueipp-maláta 
kávét, s azt csakis az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadja el I

Ára csomagonként 50 fillér. ,t
500 glamm I
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HIRDETMEMVEK Q
jutányos áron felvétetnék

NYITRAMEGYEI SZEMLE *
kiadóhivatalában

ooo Nyitrán, Papnevelde-u. ooo
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Minden hirdetés felesleges, a dohányzó w
, ©egyszer veszi és többó mást nem szíhat. ^

©
leg-jclolo TTstlód-i francia, ^

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY. | 
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


